

BAREM ANALITIC

Itemul	Răspunsul corect/posibil	Acordarea punctelor
<p>1. Rescrie din text enunțurile care constituie răspunsuri la întrebările de mai jos:</p> <p>(a) Care era atitudinea stăpânei față de propunerea lui Amedeu de a-și pune telefon?</p> <p>(b) Ce poți să comanzi cu ajutorul telefonului?</p> <p>(c) Cât economisea Amedeu zilnic, pentru a avea televiziune?</p> <p>(d) De ce Amedeu considera că este important să fie telefon în ascensor?</p>	<p>Se vor accepta răspunsurile:</p> <p>(a) „Stăpâna, care nu cunoștea pe nimeni în oraș, socoti că era inutil”.</p> <p>(b) „Poți să comanzi cumpărături la băcan sau la cofetărie”.</p> <p>(c) „Eu pun câte doisprezece lei pe zi într-o cutiuță, anume pentru televiziune”.</p> <p>(d) „Până ajungi la parter, îți termini convorbirea”.</p>	<p>4 puncte 1x4 Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect, rescris din text.</p>
<p>2. Rezumă, în limita de 50-55 de cuvinte, primul răspuns al lui Amedeu.</p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect un text care:</p> <ul style="list-style-type: none">- va prezenta fidel informația;- va cuprinde secvențele esențiale ale primului răspuns al lui Amedeu;- va omite detaliile neesențiale;- va fi coerent gramatical;- va respecta limita de întindere. <p>Notă: se iau în calcul și cuvintele auxiliare. Este corect ca elevul să-și numere cuvintele și să indice în test, onest, câte sunt.</p>	<p>5 puncte 1x5 Câte 1 punct pentru respectarea fiecăreia dintre cerințele enumerate.</p>

<p>3. Comentează, în spațiul rezervat, valoarea expresivă a figurii de stil <i>la doctor, la poliție, la pompieri sau la salvare</i>, specificându-i tipul.</p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect identificarea <u>enumerației</u> ca figură de stil și un comentariu de genul: <i>Enumerația „la doctor, la poliție, la pompieri sau la salvare” prezintă mai multe posibilități de rezolvare, cu ajutorul telefonului, a problemelor care pot apărea. Telefonul, ca orice alt aparat, aduce o mulțime de beneficii în viața omului. Amedeu este interesat ca stăpână, care e rezervată în raport cu instalarea telefonului în casa ei, să instaleze aparatul, de aceea încearcă să aducă dovezi, argumente, prezentate cu ajutorul enumerației „la doctor, la poliție, la pompieri sau la salvare”.</i></p>	<p>3 puncte 1+1+1 1 punct pentru identificarea figurii de stil (enumerație). 1 punct pentru comentarea valorii expresive a figurii de stil. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>4. Prezintă, în spațiul rezervat, atitudinea ta față de rolul televiziunii în viața omului contemporan, susținută de 3 argumente.</p>	<p>Se va accepta un text în care:</p> <ul style="list-style-type: none"> - este clar exprimată atitudinea; - se accentuează rolul televiziunii pentru informarea, documentarea, formarea omului; - sunt 3 argumente valide și logice; - textul este coerent; - se respectă limita de întindere. 	<p>8 puncte 1+1+3+2+1 1 punct pentru exprimarea clară a atitudinii. 1 punct pentru menționarea rolului televiziunii în formarea, documentarea, informarea omului. 3 (3x1) câte 1 punct pentru fiecare argument valid. 2 puncte pentru coerența (1) și logica textului (1). 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>

<p>5. Scrie câte un sinonim contextual pentru cuvintele subliniate în text:</p>	<p>Se vor accepta drept răspuns corect oricare dintre sinonimele contextuale ale cuvintelor <i>socoti</i>, <i>pătimașă</i>, <i>răscoli</i>, <i>sete</i>. De exemplu: <i>socoti</i> – <i>consideră</i>, <i>se gândi</i>; <i>pătimașă</i> – <i>înflăcărată</i>, <i>aprinsă</i>; <i>răscoli</i> – <i>agita</i>, <i>chema</i>; <i>sete</i> – <i>dorință</i>, <i>nevoie</i> Etc.</p>	<p>4 puncte 1x4 Câte 1 punct pentru fiecare sinonim contextual adecvat.</p>
<p>6. Delimitează, prin bare oblice și cifre, propozițiile din fraza dată: <i>Te cheamă cineva tocmai în clipa când ai plecat de acasă: de ce să te mai întorci?</i></p>	<p>Se va accepta varianta: <i>Te cheamă cineva tocmai în clipa/¹ când ai plecat de acasă/²: de ce să te mai întorci?/³</i></p>	<p>3 puncte 1x3 Câte 1 punct pentru fiecare propoziție identificată și marcată corect. Identificarea parțială a unei propoziții nu permite acordarea punctajului.</p>
<p>7. Descrie, în spațiul rezervat, un aparat de telefon.</p>	<p>Se va accepta un text coerent în care se va descrie un aparat de telefon.</p>	<p>4 puncte 1+1+1+1 1 punct pentru ca este descris un aparat de telefon. CRITERIU ELIMINATORIU! 1 punct pentru că textul respectă rigorile descrierii; 1 punct pentru logica și coerența textului; 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>8. Continuă cu 4 replici dialogul început cu întrebarea: - <i>Doamnă, îmi îngădui să dau un telefon?</i></p>	<p>Se vor accepta oricare 4 replici potrivite în calitate de continuare logică a replicii-întrebare: - <i>Doamnă, îmi îngădui să dau un telefon?</i> Se va respecta limita de întindere de 4 replici.</p>	<p>4 puncte 1+2+1 1 punct pentru respectarea statutului interlocutorilor și a subiectului propus. 2 puncte pentru coerența(1) și logica (1) dialogului. 1 punct pentru respectarea</p>

		limitei de întindere.
9. Argumentează prin regula de punctuație în vigoare utilizarea virgulei numerotate (1) în text.	Se va accepta drept răspuns corect regula: Propozițiile subordonate atributive explicative se izolează în orice poziție.	2 puncte 1+1 1 punct pentru deducerea regulii adecvate (de exemplu, propoziție subordonată atributivă explicativă). 1 punct pentru formularea regulii.
10. Răspunde, în enunțuri complete, la întrebările de mai jos, utilizând informația din articolul lexicografic: (1) Câte sensuri figurate are cuvântul <i>cămin</i> ? (2) Care este forma de plural a cuvântului <i>cămin</i> , utilizat cu sensul 5?	Se vor accepta drept răspunsuri corecte enunțurile: 1. Cuvântul <i>cămin</i> are un sens figurat. 2. Forma de plural a cuvântului <i>cămin</i> , utilizat cu sensul 5, este <i>cămine</i> .	2 puncte 1x2 Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect.
11. Alcătuieste câte un enunț cu sintagmele <i>cămin studentesc</i> și <i>cămin cultural</i> .	Se vor accepta oricare 2 enunțuri în care se utilizează corect sintagmele <i>cămin studentesc</i> și <i>cămin cultural</i> .	2 puncte 1x2 Câte 1 punct pentru fiecare enunț în care sunt utilizate corect sintagmele date.
12. Te numești Alexandru/Alexandra Solomon, ești elev/ă în clasa a IX-a „B”, în Liceul Teoretic „Mihai Eminescu” din orașul Cimișlia. Dorești să organizezi, în instituția în care înveți, pentru elevii/elevele din clasele primare, un cerc de actorie, care își va începe activitatea la 1 septembrie 2023. Redactează un anunț în	Se va accepta un text coerent, cu structură de anunț, conform legendei.	4 puncte 1+1+1+1 1 punct pentru corespunderea structurii și tipului de text (genericul <i>Anunț</i> , informație, semnătură); 2 puncte pentru respectarea integrală a datelor legendei; dacă legenda se respectă parțial, se acordă 1 punct. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere și aranjarea

legătură cu acest eveniment, pe care îl vei publica pe site-ul liceului.		în pagină.
<p>5 pct. se vor atribui pentru aspectul de limbă al lucrării, în descreștere:</p> <p>5 pct. – impecabil, ortografic, punctuațional și stilistic;</p> <p>4 pct. 1 – 2 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total;</p> <p>3 pct. 3 – 4 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total;</p> <p>2 pct. 5 – 6 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total;</p> <p>1 pct. 7 – 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total.</p> <p>0 pct. pentru depășirea limitei de 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil.</p> <p>Notă: Punctajul dat se atribuie numai în cazul realizării itemilor 2, 3, 4, 7, 8, 11, 12.</p> <p>Lipsa totală sau parțială a răspunsurilor la acești itemi nu permite acordarea punctajului maxim pentru corectitudine.</p> <p>Punctajul maxim pentru corectitudine se va diminua în funcție de realizarea itemilor numiți.</p>		
Total		45 pct. + 5 pct.

